Mathematik am Peutinger-Gymnasium

Wkt 1 Grundwissen

Zahlprinzip und Baumdiagramm (Jgst. 5)

Ist eine gewisse Anzahl von Stellen zu besetzen (z.B. 3) und gibt es fiir diese eine bestimmte Anzahl
von Moglichkeiten (z.B. 1. Stelle 2 Moglichkeiten, 2. Stelle 3 Moglichkeiten, 3. Stelle 1 Moglichkeit), so
lasst sich die Anzahl aller moglichen Kombinationen als Produkt der einzelnen Anzahlen mit dem
Zahlprinzip berechnen. Z.B. 2 - 3 -1 = 6 Moglichkeiten.

Um alle Méglichkeiten Gbersichtlich darzustellen kann man ein Baumdiagramm zeichnen.
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1. Moglichkeit 2. Moglichkeit

T T

2.Stelle: 1. Méglichkeit 2. Méglichkeit 3. Moglichkeit 1. Méglichkeit 2. Méglichkeit 3. Méglichkeit

3.Stelle: 1. Méglichkeit 1. Méglichkeit 1. Moglichkeit 1. Méglichkeit 1. Moglichkeit 1. Moglichkeit

1. Stelle:

Aufgaben:

1. Zahlprinzip

Im Hotel ,,Zum Zahler” kann man bei einem Mend, das aus einer Vorspeise, einer Hauptspeise und

einem Dessert besteht, aus drei Vorspeisen, fiinf Hauptspeisen und vier Desserts wahlen.

a) Bestimme mit dem Zahlprinzip, wie viele Speisefolgen damit madglich sind.
Als Allan ein MenU auswahlen will, sagt ihm der Kellner, dass es nur drei Desserts, dafiir aber eine
Hauptspeise mehr zur Auswahl gibt und behauptet, dass damit sogar ein noch gréReres Angebot an
Speisefolgen maoglich ist.

b) Uberpriife die Aussage des Kellners.

2. Baumdiagramm
Alfred ladt zu seinem Namenstag Brigitte, Otto und Dzemal ein. Die drei treffen einzeln nacheinander
bei Alfred ein.

a) Bestimme mit dem Zahlprinzip, wie viele Moglichkeiten es fir ihr Eintreffen gibt.

b) Zeichne dazu ein geeignetes Baumdiagramm.
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